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RESULTADO DE PAUTA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA, DA SEXTA LEGISLATURA, DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO SUSTENTÁVEL, CIÊNCIA, TECNOLOGIA, MEIO AMBIENTE E TURISMO, REALIZADA EM 14/08/2013, 10h.

I - COMUNICADOS

II - 
LEITURA DAS ATAS.

      - Ata da 2ª Reunião Extraordinária realizada em 16/04/2013. 

    - Ata da 1ª Reunião Ordinária realizada em 24/04/2013. 

    - Ata da 2ª Reunião Ordinária realizada em 29/05/2013.
TRANSFERIDAS PARA A PRÓXIMA REUNIÃO
III - MATÉRIAS PARA DISCUSSÃO E VOTAÇÃO:
	
	1) Projeto de Lei nº 374/2011

Autoria: Deputada Luzia de Paula

DISPÕE SOBRE O INCENTIVO AO TURISMO PARA O IDOSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.

Relatoria: Deputada Eliana Pedrosa

Parecer: Pela aprovação

TRANSFERIDO PARA A PRÓXIMA REUNIÃO

2) Projeto de Lei nº 927/2012, de autoria do Deputado Aylton Gomes,

“Assegura no âmbito do Distrito Federal, o uso de asfalto enriquecido com borracha proveniente da reciclagem de pneus inservíveis na conservação das estradas do Distrito Federal, nas condições que especifica”. 

Relatoria: Deputada Eliana Pedrosa

Parecer: pela aprovação com 1 emenda modificativa 
APROVADO

3) Projeto de Lei nº 1.222/2012, de autoria do Israel Batista, 
“Cria, nas unidades escolares das redes pública e privada de ensino do Distrito Federal, o programe Lixo reciclado nas Escolas”. 

Relatoria: Deputada Eliana Pedrosa

Parecer: pela aprovação com 1 emenda de redação

APROVADO

4) Projeto de Lei nº 1.298/2012, de autoria do Deputado Joe Valle,

“Dispõe sobre a organização de Sistemas de Coleta Seletiva nos grandes geradores de resíduos sólidos do Distrito Federal e dá outras providências”. 

Relatoria Deputado Robério Negreiros

Parecer: Pela aprovação na forma do substitutivo do relator

RETIRADO DE PAUTA
5) Projeto de Lei nº 1.305/2013

Autoria: Deputado Joe Valle

DISPÕE SOBRE A CONSERVAÇÃO E USO SUSTENTÁVEL DA VEGETAÇÃO NATIVA DO BIOMA CERRADO NO DISTRITO FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.

Relatoria Deputada Eliana Pedrosa

Parecer: Pela aprovação com 4 emendas modificativas

TRANSFERIDO PARA A PRÓXIMA REUNIÃO

6) Indicação nº 11.104/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo através da Novacap, a poda de árvores na QR 517, em frente casa 07 do Conjunto 09, Região Administrativa de Samambaia - RA XII”.

APROVADA
7) Indicação nº 11.106/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo através da NOVACAP, a poda de árvores na QR 325, Região Administrativa de Samambaia - RA XII”.
APROVADA
8) Indicação nº 11.168/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana - SLU, para promover a limpeza da Área Pública localizada na QNM 34 Conjunto K ao lado do Lote 02 - M Norte, Região Administrativa de Taguatinga - RA III”.
APROVADA
9) Indicação nº 11.222/2013, de autoria da Deputada Liliane Roriz, 

“Sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal por intermédio da Administração Regional de Vicente Pires e da Companhia Urbanizadora da Nova Capital do Brasil - NOVACAP a arborização na Vila São José localizada na Região Administrativa de Vicente Pires - RA XXX”.
APROVADA
10) Indicação nº 11.425/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Companhia Energética de Brasília - CEB, a reforma geral na parte elétrica da Feira Permanente de São Sebastião - RA XI”.
APROVADA

11) Indicação nº 11.426/2013, de autoria da Deputada Luzia de Paula, 

“Sugere providências ao Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado de Justiça Direitos Humanos e Cidadania do Distrito Federal para a abertura de uma porta de acesso direto entre o Shopping Popular e o Prédio do na hora de Ceilândia, na Região Administrativa Ceilândia - RA IX”.
APROVADA

12) Indicação nº 11.443/2013, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Obras no sentido de que promova a recuperação das estradas vicinais que cortam a larga da pedra fundamental, localizada depois do Colégio Agrícola, em Planaltina (DF), RA VI”.

APROVADA

13) Indicação nº 11.444/2013, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Obras no sentido de que promova a recuperação das estradas vicinais que cortam o Núcleo Rural Quintas do Vale Verde, localizado entre as df 128, 131 e 205, em Planaltina (DF), RA VI”.
APROVADA
14) Indicação nº 11.445/2013, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Obras no sentido de que promova a recuperação das estradas vicinais que cortam a Estância do Pipiripau, em Planaltina (DF), RA VI”.
APROVADA
15) Indicação nº 11.449/2013, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Obras no sentido de que promova a recuperação das estradas vicinais que cortam a Agrovila São José, em Planaltina (DF), RA VI”.

APROVADA
16) Indicação nº 11.450/2013, de autoria do Deputado Cláudio Abrantes, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo providências junto a Secretaria de Obras no sentido de que promova a recuperação das estradas vicinais que cortam o Núcleo Rural Taquara, em Planaltina (DF), RA VI”.
APROVADA
17) Indicação nº 11.460/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, o restabelecimento do prazo disposto nos artigos 1º e 3º da Lei nº 4.269, de 15 de dezembro de 2008, que dispõe sobre a regularização dos empreendimentos beneficiados pelos Programas de Desenvolvimento Econômico PROIN-DF, PRODECON-DF, PADES-DF E PRÓ-DF”.
APROVADA
18) Indicação nº 11.506/2013, de autoria da Deputada Liliane Roriz, 

“Sugere ao Poder Executivo, por intermédio do Serviço de Limpeza Pública do Distrito Federal, o reforço da coleta de lixo diária no Recanto das Emas, bem como no Monjolo - RA XV”.
APROVADA

19) Indicação nº 11.516/2013, de autoria do Deputado prof. Israel Batista 
“Propõe ao Poder Executivo a criação do serviço Disque- Denúncia de Maus Tratos aos Animais no Distrito Federal”.

APROVADA
20) Indicação nº 11.552/2013, de autoria da Deputada Eliana Pedroza, 

“Sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal, por intermédio da Companhia Energética de Brasília - CEB, a instalação de iluminação pública na quadra de esportes localizada na Escola Classe Vale do Sol, localizada na Região Administrativa de Planaltina - RA VI”.
APROVADA
21) Indicação nº 11.668/2013, de autoria do Deputado Evandro Garla, 

“Sugere à Administração Regional de Samambaia, providências junto a Companhia Urbanizadora da Nova Capital - NOVACAP e SLU, roçar de grama e recolhimento de lixos e entulhos na QR 116 de Samambaia Sul, na Região Administrativa de Samambaia - RA XII”.
APROVADA
22) Indicação nº 11.674/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Obras, a revitalização da quadra de esportes e o campo de areia, localizados na Quadra 01 Conjunto D, próximo a empresa Realmix, no SAAN - Região Administrativa Brasília - RA I”.
APROVADA
23) Indicação nº 11.678/2013, de autoria do Deputado Joe Valle, 

“Sugere ao chefe do Poder Executivo, providências junto ao Administrador de Planaltina e o Serviço de Limpeza Urbana - SLU, no sentido de promover a regularização da coleta seletiva de lixo, a remoção de entulhos, à intensificação da varrição e limpeza pública das ruas, calçadas e áreas desocupadas do Núcleo Rural Tabatinga, na Região Administrativa de Planaltina - RA VI.
APROVADA

24) Indicação nº 11.681/2013, de autoria do Deputado Joe Valle, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo, providências junto à secretaria de Obras no sentido de promover a reforma, ampliação e instalação de cobertura e alambrado na Quadra Poliesportiva localizada no Núcleo Rural Tabatinga, na Região Administrativa de Planaltina - RA VI.
APROVADA

25) Indicação nº 11.686/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal o encaminhamento de mensagem visando à aprovação do projeto da 1ª Feira da Expansão de Samambaia Norte - RA XII”.
APROVADA

26) Indicação nº 11.695/2013, de autoria do Deputado Aylton Gomes, 

“Sugere ao Poder Executivo, a liberação dos estacionamentos da Feira da Torre de TV, do Brasil XXI e do Teatro Amador nos dias que se realizará os jogos da Copa do Mundo”
APROVADA

27) Indicação nº 11.696/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere à Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de mais estacionamentos públicos próximo à Avenida Comercial Sul da região administrativa de Taguatinga-RA III”.
APROVADA

28) Indicação nº 11.701/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração regional, a implantação de academia para 3ª idade na QNP 21, região administrativa de Ceilândia-RA IX”.
APROVADA

29) Indicação nº 11.702/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Poder Executivo por meio da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, para construção de uma quadra de esportes na QNP 21, região administrativa de Ceilândia, RA - IX”.
APROVADA

30) Indicação nº 11.704/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Serviço de Limpeza Urbana - SLU, a Limpeza dos becos que não foram destinados para habitação no Setor M Norte, região administrativa de Taguatinga - RA III”.
APROVADA

31) Indicação nº 11.708/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto ao SLU, a limpeza ao redor da quadra de esportes localizada na QNR 03, região administrativa de Ceilândia - RA IX”.
APROVADA

32) Indicação nº 11.712/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada do entulho localizado ao redor da quadra de esportes localizada na QNR 03, região administrativa de Ceilândia - RA IX”.
APROVADA

33) Indicação nº 11.717/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere à Secretaria de Estado de obras do Distrito Federal, a construção de mais estacionamentos públicos próximo à Avenida Comercial Norte da região administrativa de Taguatinga-RA III”.
APROVADA

34) Indicação nº 11.720/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo por meio da Administração Regional, a implantação de banheiros químicos(previsto em Lei) na Feira livre da cidade Estrutural, região administrativa do SCIA_RA XXV”.
APROVADA

35) Indicação nº 11.722/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto ao SLU, a limpeza ao redor da Feira Permanente da região administrativa do Gama - RA II”.
APROVADA

36) Indicação nº 11.730/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo através da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal a construção de academia para a 3ª idade na QNP 05/09 P Norte, região administrativa de Ceilândia-RA IX. 
APROVADA

37) Indicação nº 11.736/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere à Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a construção de estacionamentos públicos em torno da Feira do Produtor, região administrativa de Vicente Pires-RA XXX”.
APROVADA

38) Indicação nº 11.764/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Obras, que sejam concluídas as obras de infraestrutura e urbanização no Setor de Oficinas da Cidade Estrutural - RA XXV”.

APROVADA

39) Indicação nº 11.772/2013, de autoria da Deputada Luzia de Paula, 

“Sugere providências ao Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado de Obras do Distrito Federal para a construção de ponto de encontro comunitário - PEC ao lado do centro de Saúde Nº 04, da Região Administrativa de Ceilândia - RA IX”.
APROVADA

40) Indicação nº 11.773/2013, de autoria da Deputada Luzia de Paula, 

“Sugere providências ao Excelentíssimo Senhor Secretário de Estado de Obras do Distrito Federal, para a construção de ponto de encontro comunitário - PEC, na QNN 20, na Região Administrativa de Ceilândia - RA IX”. 
APROVADA

41) Indicação nº 11.780/2013, de autoria da Deputada Celina Leão, 

“Sugere ao Senhor Administrador Regional de Ceilândia ações no sentido de melhorar os serviços de limpeza coletiva da Quadra QNN 01 da Região Administrativa de Ceilândia - RA IX”. 
APROVADA

42) Indicação nº 11.781/2013, de autoria da Deputada Celina Leão, 

“Sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal, a implantação de um Ponto de Encontro Comunitário na QR 122, localizada na Região Administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 
APROVADA

43) Indicação nº 11.806/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo através da Secretaria de Estado de Obras, a construção de uma Praça na área localizada atrás do Supermercado Silva (Quadra 417/517), região administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 
APROVADA

44) Indicação nº 11.807/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração Regional, que promova a construção de um parque infantil na área localizada atrás do Supermercado Silva (Quadra 417/517), região Administrativa de Santa Maria, RA - XIII”. 

APROVADA

45) Indicação nº 11.808/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração Regional, a implantação de academia popular na área localizada atrás do Supermercado Silva (Quadra 417/517), região administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 

APROVADA

46) Indicação nº 11.809/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza da área pública que cerca toda a entre quadra da QR 201, região administrativa de Samambaia-RA XII”. 

APROVADA

47) Indicação nº 11.810/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as quadras do Setor de Oficinas, região administrativa de Taguatinga - RA III”. 

APROVADA

48) Indicação nº 11.813/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Chefe do Poder Executivo junto à NOVACAP, para revitalização e limpeza das bocas de lobo localizadas na Avenida Alagados, região administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 

APROVADA

49) Indicação nº 11.815/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras da QN 600 (pares), região administrativa de Samambaia-RA XII”.

APROVADA

50) Indicação nº 11.816/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras do Setor de Oficinas, região administrativa de Taguatinga_RA III”. 

APROVADA

51) Indicação nº 11.817/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras da nova QNL, região administrativa de Taguatinga- RA III”. 

APROVADA

52) Indicação nº 11.818/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza da área pública que cerca toda a entre quadra da QR 431, região administrativa de Samambaia-RA XII”. 
APROVADA

53) Indicação nº 11.823/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras da QR 100 e 300, região administrativa de Samambaia-RA XII”. 

APROVADA

54) Indicação nº 11.835/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras do Areal, região administrativa de Águas Claras-RA XX”. 

APROVADA

55) Indicação nº 11.836/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as entre quadras do Areal, região administrativa de Águas Claras-RA XX”. 

APROVADA
56) Indicação nº 11.838/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as entre quadras da QN 600 (pares), região administrativa de Samambaia-RA XII”. 

APROVADA

57) Indicação nº 11.839/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as entre quadras da nova QNL, região administrativa de Taguatinga-RA III”. 

APROVADA

58) Indicação nº 11.840/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as entre quadras da QR 800 e 1000, região administrativa de Samambaia-RA XII”. 

APROVADA

59) Indicação nº 11.841/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao Serviço de Limpeza Urbana-SLU, para promover a limpeza das áreas públicas que cercam todas as entre quadras da QR 800 e 1000, região administrativa de Samambaia-RA XII”. 

APROVADA

60) Indicação nº 11.842/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente toda a entre quadra da QR 201, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

61) Indicação nº 11.843/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap a retirada dos entulhos que cercam praticamente todas as entre quadras da QR 100 e 300, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

62) Indicação nº 11.844/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam praticamente toda a entre quadra da QR 431, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA
63) Indicação nº 11.845/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere providências ao poder Executivo por meio da Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, para construção de uma quadra de esportes na área localizada atrás do Supermercado Silva (quadra 417/517), região administrativa de Santa Maria, RA-XIII”. 

APROVADA

64) Indicação nº 11.848/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Obras, a revitalização da quadra de esportes do Núcleo Rural Rajadinha II - Região Administrativa de Planaltina - RA VI”. 

APROVADA

65) Indicação nº 11.850/2013, de autoria do Deputado Agaciel Maia, 

“Sugere ao Excelentíssimo Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Obras, a construção de uma área de lazer denominada Ponto de Encontro Comunitário (PEC), em um parquinho infantil, no Núcleo Rural Rajadinha II - Região Administrativa de Planaltina - RA VI”. 

APROVADA

66) Indicação nº 11.856/2013, de autoria da Deputada Eliana Pedroza, 

“Sugere ao Poder Executivo do Distrito Federal, por intermédio da Companhia Urbanizadora da Nova Capital - NOVACAP, a implantação de Ponto de encontro Comunitário - Pec na praça localizada em frente ao Comércio Local da QI 10, na Região Administrativa do Guará - RA X”. 
APROVADA

67) Indicação nº 11.859/2013, de autoria da Deputada Arlete Sampaio, 

“Sugere ao Senhor Governador do Distrito Federal, que por meio de gestão junto à concessionaria de serviço de telecomunicações, tome providências para manutenção e reinstalação de telefones de uso público (orelhões) na Asa Sul, em Brasília”. 

 APROVADA

68) Indicação nº 11.860/2013, de autoria da Deputada Arlete Sampaio, 

“Sugere ao Senhor Governador do Distrito Federal, por intermédio da Secretaria de Estado de Educação, a adoção de providências para cobrir a quadra de esportes do Centro de Ensino Fundamental 11”. localizada na EQNN 24/26 de Ceilândia”. 
APROVADA

69) Indicação nº 11.864/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração Regional, a revitalização da pista de skate localizada na Praça Central da região administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 

APROVADA

70) Indicação nº 11.871/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Administração Regional, a manutenção da pintura dos PECs localizados na Praça Central da região administrativa de Santa Maria - RA XIII”. 
APROVADA

71) Indicação nº 11.884/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração Regional, a revitalização do parque infantil localizado na QR 305 Conjunto 13, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

72) Indicação nº 11.885/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Administração Regional, a revitalização do parque infantil localizado na QR 105, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

73) Indicação nº 11.886/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto à Secretaria de Estado de Obras, a construção de um Ponto de Encontro Comunitário - PEC na QR 105 conjunto 01, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

74) Indicação nº 11.889/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Chefe do Poder Executivo junto à Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a revitalização da quadra poliesportiva localizada na QR 305, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

75) Indicação nº 11.891/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo junto a Novacap, a retirada dos entulhos que cercam a QR 311, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

76) Indicação nº 11.892/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere ao Poder Executivo por meio da Administração Regional, a revitalização do campo de futebol sintético localizado na QR 311, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 

APROVADA

77) Indicação nº 11.907/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

“Sugere à Secretaria de Estado de Obras do Distrito Federal, a revitalização da praça localizada na QR 414 conjunto 02, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 
78) Indicação nº 11.908/2013, de autoria do Deputado Olair Francisco, 

implantação de bancos e mesas de concreto na praça localizada na QR 412/414, região administrativa de Samambaia - RA XII”. 
APROVADA
79) Indicação nº 11.919/2013, de autoria do Deputado Benedito domingos, 

“Sugere ao Poder Executivo, mediante ação do serviço de limpeza urbana - SLU, a realização de limpeza e manutenção das áreas verdes na Região Administrativa do Jardim Botânico”. 

APROVADA

80) Requerimento 03/2013, de Autoria do Deputado Rôney Nemer 

“Requer a realização de Audiência Pública em 14 de agosto de 2013, para debater a titularidade e as concessões de uso em áreas rurais”.
APROVADO


Fábio Fuzeira

Secretário - CDESCTMAT
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