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OBJETIVO

O presente memorial descritivo destina-se a apresentar as principais características do sistema de ar condicionado e ventilação mecânica do Restaurante a ser implantado no pavimento térreo da Câmara Legislativa do Distrito Federal em Brasília-DF. 
É de responsabilidade exclusiva da empresa Contratada a leitura atenta dos projetos para a correta identificação dos materiais e equipamentos especificados e verificar no Caderno de Especificações Técnicas as características de cada material e as práticas construtivas recomendadas para cada serviço. 

Devem ser seguidos os princípios básicos e as normas de apoio que foram utilizados para o desenvolvimento do projeto executivo do sistema de ar condicionado e exaustão.
NORMAS DE APOIO

Normas Brasileiras - ABNT

NBR – 16401-1 – Instalações de ar-condicionado – Sistemas centrais e unitários. Parte 1: Projeto das instalações
NBR – 16401-2 – Instalações de ar-condicionado – Sistemas centrais e unitários. Parte 2: Parâmetros de conforto térmico
NBR – 16401-3 – Instalações de ar-condicionado – Sistemas centrais e unitários. Parte 3: Qualidade do ar interior
NBR – 14518 – Sistema de ventilação para cozinhas profissionais.
Resolução – Agência Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA)
Resolução - RE nº 176/2000 – Padrões referenciais de qualidade de ar interior, em ambientes climatizados artificialmente de uso público e coletivo.
01.03.507 – PROJETO DE INSTALAÇÕES MECÂNICAS DE UTILIDADES
Serão fornecidos juntamente a este memorial descritivo as seguintes plantas:

- ARC 01/04 – PLANTA BAIXA TÉRREO e 1º PAVIMENTO

                             CORTES AA, BB e CC;



        REDES FRIGORIGENAS E DRENOS;

- ARC 02/04 – PLANTA BAIXA TÉRREO e 1º PAVIMENTO

                             CORTES AA, BB;



        REDES DE DUTOS;

- ARC 03/04 – DETALHES CONSTRUTIVOS.

- ARC 04/04 – PLANTA BAIXA TÉRREO e 1º PAVIMENTO

                             ALIMENTAÇÃO E COMANDO / DIAGRAMAS

07.00.000 – INSTALAÇÕES MECÂNICAS E DE UTILIDADES
A. As instalações deverão ser executadas de acordo com o projeto executivo desenvolvido.

B. Os materiais a serem utilizados serão sempre de primeira qualidade e previamente aprovados pela fiscalização;

C. As instalações de ar condicionado e exaustão serão executadas rigorosamente de acordo com as normas da ABNT e da ANVISA, bem como, com as especificações que seguem de acordo com os projetos.
07.02.000 – AR CONDICIONADO CENTRAL

O sistema de condicionamento de ar que atenderá ao Restaurante da Câmara Legislativa do DF será do tipo expansão direta, com utilização de equipamentos, equipamentos VRF, basicamente divididos em dois atendimentos distintos: Área de Produção e Salão de Refeições.
Para área de produção (carnes, sucos, massas, vegetais, administração) estão previstos equipamentos de parede, tipo hy-wall, alimentados pelo condensador COND-VRF-01;

Para a área de Sala de Refeições (e Cambuza) estão previstos 05 (cinco) equipamentos do tipo cassete, instalação em teto e um do tipo hy-wall (parede) na área da Cambuza). Todos os equipamentos alimentados por 04 (quatro) condensadores COND-VRF 02 a 05.

Os condensadores serão instalados externamente, no estacionamento, próximo ao muro que limita o lote com a calçada, sobre a grelha existente,

Para atender aos ambientes com ar exterior está prevista a instalação de uma caixa de ventilação com ventilador centrifugo, e filtragem adequadas, a ser instalado no depósito, fixado na laje.

No depósito também será instalado o quadro elétrico que alimentará aos equipamentos do sistema de ar condicionado e ventilação mecânica.

07.04.000 – VENTILAÇÃO MECÂNICA
O sistema de ventilação mecânica atenderá à cozinha, especificamente a área de cocção de alimentos.

Está previsto em projeto a instalação de uma coifa lavadora que contém internamente um ciclo de remoção de gordura dos gases extraídos da cocção dos alimentos.
Os dutos serão aparentes em aço inox 304, soldados e flangeados, instalados abaixo do forro, permitindo a acesso para manutenção por meio de aberturas previstas em projeto; também estão previstos dampers corta fogo acionados por fusível de temperatura, de forma a evitar a propagação de chamas internamente aos dutos em caso de incêndio.

No subsolo, no teto, será instalado um ventilador centrifugo de simples aspiração (CVEX-01), instalado em caixa apropriada para reduzir o nível de ruído do equipamento. Este será acionado remotamente por chave liga-desliga localizada na área de cocção.
Um duto de chapa de aço preto, soldado e flangeado, pintado na cor indicada pela fiscalização, conduzirá os gases até a grelha de ventilação existente; a descarga dos gases se fará externamente por meio de duto protegido contra a entrada de água da chuva.

