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PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Bom dia aos Srs. Deputados e a todos. Eu só queria dar umas explicações iniciais, por isso nem vou fazer a abertura da comissão.

Hoje, não vou presidir a reunião da comissão, pois estou de licença médica, mas eu não poderia deixar de estar aqui para acompanhar os trabalhos da CPI. O Deputado Raimundo Ribeiro fará uma justificativa também da ausência da Deputada Sandra Faraj.

Já chegou às nossas mãos algum material. Vamos, a partir da semana que vem, buscar outros materiais. Mas vamos já sair daqui com a agenda. Há requerimentos para serem ou não aprovados pelos Deputados, já marcando a oitiva de algumas pessoas para que possam vir aqui prestar os seus esclarecimentos.

Entre esses, há o do ex-Secretário Vazquez, que já se colocou à disposição para vir ser ouvido – não esperávamos outra coisa de S.Sa. que não fosse isso – e prestar os esclarecimentos necessários daquilo que S.Sa. conhece da licitação do transporte público aqui do Distrito Federal.

Vou passar a Presidência ao Deputado Raimundo Ribeiro, que vai fazer os encaminhamentos da reunião de hoje, mas vou ficar aqui participando normalmente, só não vou poder presidir a reunião nem votar. A reunião estará em boas mãos, com o Deputado Raimundo Ribeiro, que presidirá a reunião da CPI.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Bom dia a todos. 

Esta é a 2ª Reunião Ordinária da Comissão Parlamentar de Inquérito do Transporte Público.

Temos, na mesa, a justificativa da ausência da Deputada Sandra Faraj por problemas médicos e a justificativa da licença médica do Deputado Bispo Renato Andrade, que não poderá participar de votações. Mas o seu desejo de participar é maior do que qualquer doença e ele vence, o que é demonstrado claramente aqui.

A pauta que nós temos, a ordem do dia eu gostaria de... A ordem do dia está nas mãos de todos os membros. 

Passamos para o item nº 1.

Item nº 1:

Discussão e votação do Requerimento nº 1, de autoria do Deputado Bispo Renato Andrade, que “requer cópia integral dos processos relacionados à Concorrência Pública nº 01/2012 da antiga Secretaria de Estado de Transportes do DF”.

Em discussão.

Eu só queria, a título de esclarecimento, Presidente: essa providência já foi adotada, não já? 

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE (PR. Sem revisão do orador.) – Já foi adotada.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Na reunião da semana passada? (Pausa.) Ah, Ok. Então, os itens nºs. 1, 2, 3 e 4, que são basicamente para requerer cópias de processos na antiga Secretaria de Estado de Transportes, na Procuradoria-Geral, no Tribunal de Contas do Distrito Federal e na Secretaria de Estado de Mobilidade, são todos da mesma natureza. Na prática estão todos prontos, o que falta é apenas darmos um revestimento formal para isso, haja vista que somos reféns do procedimento que adotamos, ou seja, precisa ser apresentado com 24h de antecedência.

Então, eu gostaria de propor que nós votássemos em bloco os quatro itens.

Deputado Rafael Prudente concorda?

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – De acordo.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Deputado Ricardo Vale?

DEPUTADO RICARDO VALE – De acordo.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Deixo de ouvir o Deputado Bispo Renato Andrade, que está presente aqui, mas não pode participar da votação.

Então, apreciação, em bloco, dos itens nºs 1, 2, 3 e 4.

Item nº 2:

Discussão e votação do Requerimento nº 2, de 2015, de autoria do Deputado Ricardo Vale, que “requer a requisição de documentos e informações à Procuradoria-Geral do Distrito Federal”.

Item nº 3:

Discussão e votação do Requerimento nº 3, de 2015, de autoria do Deputado Ricardo Vale, que “requer a requisição de documentos ao Presidente do Tribunal de Contas do Distrito Federal”.

Item nº 4:

Discussão e votação do Requerimento nº 4, de 2015, de autoria do Deputado Ricardo Vale, que “requer a requisição de documentos à Secretaria de Estado da Mobilidade”.

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem "sim" estarão aprovando os requerimentos; os que votarem "não" estarão rejeitando-os.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sim. Pela aprovação.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sim. Pela aprovação.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Esta Presidência vota "sim". Pela aprovação.

Os requerimentos obtiveram 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências.

Estão aprovados.

Item nº 5:

Discussão e votação do Requerimento nº 5, de 2015, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer a convocação dos réus da Ação nº 2015.01.1.048.070-5 - TJDF”.

Eu gostaria de pedir ao Deputado Rafael Prudente que fizesse a leitura do requerimento que será discutido.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Não tem aqui não, Sr. Presidente.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Não, mas eu pedi a ele para...Tem cópia aí, ele está pegando.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE (PMDB. Sem revisão do orador.) – Requerimento nº 5, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer a convocação dos réus da Ação nº 2015.01.1.048.070-5 – TJDFT”.

Sr. Presidente, Srs. Deputados, é o seguinte o requerimento:

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – O item nº 7, que requer a convocação dos membros da Comissão Especial de Licitação, guarda conformidade com esse item nº 5.

Eu gostaria de colocar ambos os itens da pauta para serem decididos de forma conjunta, porque o item nº 5 se refere aos réus da ação e o item nº 7 se refere à convocação dos membros da Comissão Especial. Quer dizer, a natureza é a mesma, é a convocação das pessoas que de alguma forma participaram deste processo.

Eu gostaria da manifestação do Deputado Rafael Prudente, se há algum óbice com relação a essa proposta de tramitarem os itens nºs 5 e 7 em conjunto.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Ok.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Deputado Ricardo Vale?

DEPUTADO RICARDO VALE – Sr. Presidente, aqui nós estamos requerendo a convocação de todas essas pessoas que estão nos itens nºs 5 e 7, mas não tem data, não é isso?

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Eu estou apresentando uma minuta, a relatoria está apresentando uma minuta de datas e vamos submetê-la à apreciação de V.Exas. Se for aprovada a convocação, nós iremos propor o calendário com as datas. 

DEPUTADO RICARDO VALE – O que acontece no item nº 7 é que não tem o nome do José Walter. Apenas isso.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – É porque ele não participou. No item nº 7, é a Comissão Especial de Licitação, são os membros da comissão. 

DEPUTADO RICARDO VALE – Tudo bem. De acordo, então. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Então, encaminhando as duas propostas, eu vou apresentar o calendário, submeter à apreciação de V. Exas. (Pausa.)

Eu vou encaminhar no sentido da aprovação dos itens nºs 5 e 7 e, logo após, a gente coloca a questão do calendário. 

Item nº 7:

Discussão e votação do Requerimento nº 7, de 2015, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer a convocação dos membros da Comissão Especial de Licitação da Concorrência Pública 01/2011-ST”.

Em discussão os itens nºs 5 e 7, que são a convocação dos réus na ação que se refere e a convocação dos membros da Comissão Especial de Licitação, respectivamente.

Em discussão. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação. 

Como vota o Deputado Ricardo Vale?

DEPUTADO RICARDO VALE – Pela aprovação, Sr. Presidente.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Como vota o Deputado Rafael Prudente?

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Pela aprovação.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Eu também voto pela aprovação. 

Está aprovado com 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências justificadas por problemas de saúde.

Então, para poder dar um encaminhamento melhor, estou me permitindo aqui alterar um pouco e interferir um pouco na pauta. 

Antes de a gente passar para o item nº 8, eu iria submeter à apreciação, pedir que seja incluída na pauta e submeter à apreciação de V.Exas. a proposta do Relator para a oitiva dos membros, com as respectivas datas. Se me permitirem, eu farei.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Temos o item nº 6 também. V.Exa. pulou do item nº 5 para o item nº 7. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – É o item que requer a cópia integral dos processos relacionados aos contratos; mas para que a gente possa fechar essa questão das oitivas, estou sugerindo que a gente coloque na pauta. Então, se me permitem, nós temos uma proposta de oitiva das pessoas que nós já aprovamos convocar ou convidar. 

A proposta é no sentido de que o Sr. Galeno Furtado Monte, Presidente da Comissão Especial de Licitação; o Sr. João Ferreira de Pádua, que era membro, e o Sr. Umberto Rafael de Pádua, também membro, sejam ouvidos no próximo dia 11/06, uma quinta-feira; que o Sr. Alessandro Silva Barbosa, que era membro; o Sr. Ednardo de Oliveira Ferreira, membro também; o Sr. Augusto Cézar Puccineli, também membro, sejam ouvidos no dia 18/06. E, aprovados os outros, nós deixaríamos para acertar. Não há necessidade de se designar data para a oitiva do ex-Secretário José Walter Vasquez Filho, haja vista que ele até se antecipou e se ofereceu para prestar os esclarecimentos. Então, na forma de convite, e não na forma de convocação, a assessoria desta CPI fará as tratativas necessárias para a gente acertar a data. Basicamente a proposta seria esta, ou seja: Sr. Galeno, João Ferreira e Umberto, três seriam ouvidos no dia 11/06, na próxima quinta-feira, sem ser essa, a outra quinta-feira; Alessandro, Ednardo e Augusto Puccineli seriam ouvidos no dia 18/06 e a assessoria acertaria uma agenda convite para o Sr. José Walter, ex-Secretário de Transporte.

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE – Sr. Presidente, nós tomamos por bem também convidar o atual Secretário de Transportes do Distrito Federal, a fim de trazê-lo para prestar esclarecimentos sobre como está o sistema hoje e esclarecer se a licitação realmente resolveu, ou não, porque ele está hoje no sistema. Optamos por convidá-lo e ele já aceitou o convite para vir também a nossa comissão e falta só acertar a data da vinda dele. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Ok. Então, nós poderíamos... Fazendo um adendo a nossa proposta, que a nossa secretaria também acertasse com o atual Secretário de Transportes, para que S.Exa. possa fazer uma exposição acerca do funcionamento do sistema de transporte hoje. É isso, Deputado?

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Exatamente isso. A partir daí, a gente tem condições de melhor conhecer o que foi licitado e quais os resultados dessa licitação. Ninguém melhor do que ele, que não participou da licitação, mas que hoje está participando daquilo que seria o resultado dessa licitação. Ele como gestor.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Concedo a palavra ao Deputado Rafael Prudente.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sr. Presidente, eu não tenho nenhuma objeção que escutemos o pessoal aqui, dia 11, mas desde que fique acordado que, até terça-feira, recebamos a documentação para que a gente tenha tempo hábil de apreciar toda a documentação. Eu queria fazer uma sugestão de pegar todos os membros da comissão, não sei se o Presidente faria parte também, mas que a gente pudesse ouvir todos os membros de uma vez só. Os membros da comissão. Fica muito estranho a gente escutar picado. Sabe? A gente trazer todo mundo, no mesmo dia, e escutá-los separadamente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Eu, pessoalmente, acho que é uma ótima sugestão. A questão é a seguinte: temos aí, se não me engano, cinco ou seis membros porque ocorreram substituições, sabe, Deputado Rafael Prudente, e aí nós temos um número de cinco a seis pessoas e há a questão do tempo. Eu não teria problema algum. Até acho que seria melhor que a gente ouvisse todos no dia 11, mesmo que nós atravessássemos a tarde. A assessoria está lembrando que 15h, isso é uma quinta-feira, necessariamente abre-se a sessão, que normalmente é transformada em comissão geral. Mas teria de haver uma breve substituição. Eu acho que a ideia seria muito boa, você não acha? Onipresente, Deputado Bispo Renato Andrade, nosso Presidente, o que V.Exa. acha? 

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE – Como V.Exa. está dizendo, eu faço aqui um apelo aos nobres pares para que a gente pudesse aprovar assim, mesmo porque teremos de ouvir o Presidente da comissão num dia só e separado. Ele vai ter muita coisa para responder e pode ser que a gente vá atrasar tudo. Que façamos sequencial, Deputados, até por causa do tempo. Nós começamos às 9h, acabamos atrasando um pouquinho e, se entra tarde adentro, acabamos não sendo produtivos como gostaríamos de ser. Acho que, à exceção do Galeano, que precisaríamos de ouvi-lo separado, num dia sozinho, pois acho que vai demandar muito tempo, já que ele é o presidente e tem muita coisa a esclarecer. Os demais eu acho que poderíamos fazer em data separada como está para que possamos fazer o melhor apanhado daquilo que for esclarecido para nós. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Ricardo Vale.

DEPUTADO RICARDO VALE (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu gostaria de fazer uma sugestão. Eu acho que não há problema em, no dia 11, começarmos as oitivas. Como o Deputado Rafael Prudente falou, nós precisamos da documentação oficial dessa licitação. Esse material que foi disponibilizado aqui é um material que não tem nada de original. Pode ser que seja inclusive o material mesmo relativo à CPI, mas, como não é nada oficial, como não tem nada evidente que caracterize que realmente é o objeto da... eu prefiro que realmente tenhamos o material, pelo menos cópia do processo de licitação original, para que não comecemos a fazer perguntas em cima de documentação que não é real. Chegando esse material para nós semana que vem, não vejo problema algum em começarmos no dia 11. Acho que deveria ser apenas no dia 11 o Galeano, o presidente da licitação. Nós o escutaríamos e depois, em outras datas, viriam os outros membros que trabalharam nesse processo. Se não chegar esse material, eu não me sinto à vontade para fazer pergunta nenhuma porque não conheço o processo. Não vou trabalhar em cima de documento que foi disponibilizado aqui que não sei de onde vem, se é original ou não. Precisamos das cópias autênticas do processo. Chegando isso até semana que vem, aprovamos dia 11 para o Galeano e fazemos a oitiva dele. Não chegando, cancelamos a oitiva do Galeano. Essa é a minha proposta.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Ok, Deputado Ricardo Vale. É procedente a preocupação de V.Exa. Inclusive, a nossa assessoria já está tentando contato com alguns órgãos exatamente para que possamos buscar, além de fazer uma visita, essa documentação e ela possa ser disponibilizada para todos os membros desta CPI. Evidentemente, nós não teríamos condição nenhuma de formular questionamentos, perguntas, se não tivermos em mãos essa documentação. Mas creio que, trabalhando em cima de metas, até terça-feira, conforme informalmente conversamos com o Deputado Rafael Prudente, nós teremos essa documentação disponibilizada para todos os membros da comissão. Então, fica aqui a nossa proposta no sentido de que seja aprovada como está – é isso? 

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE – Exatamente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – A oitiva desses membros com esse calendário?

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE – Com esse calendário. Só o seguinte: alterar para um dia o Galeano, para ouvi-lo num dia em separado.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Deixamos, então, o Galeano para o dia 11 e remetemos os outros para o dia 18. 

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – De acordo.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Então, a proposta fica alterada no sentido de ouvir somente o antigo presidente da comissão no dia 11, porque demandará muito tempo. E os demais seriam ouvidos no dia 18 juntamente com os outros que já estão no dia 18, os outros três servidores. Ok? A assessoria entendeu? Ok. Então, vamos à deliberação.

Continua em discussão. (Pausa.)

Não mais havendo mais quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem “sim” estarão aprovando a proposta do Relator; os que votarem “não” estarão rejeitando-a.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sim.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sim.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Esta Presidência vota “sim”.

A proposta obteve 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências justificadas.

Está aprovado o calendário de oitivas. 

Item nº 6:

Discussão e votação do Requerimento nº 6, de 2015, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer cópia integral dos processos relacionados ao Contrato nº 25/2008-ST”.

Solicito ao Deputado Rafael Prudente que proceda à leitura do requerimento de que trata o item nº 6 da pauta.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE (PMDB. Para proceder à leitura do requerimento. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente e Sr. Deputado, é o seguinte o requerimento:

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem "sim" estarão aprovando o requerimento; os que votarem "não" estarão rejeitando-o.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – De acordo.

DEPUTADO RICARDO VALE – De acordo.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Eu também voto de acordo.

O Requerimento nº 6 obteve 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências justificadas por motivo de doença.

Está aprovado.

Item nº 8:

Discussão e votação do Requerimento nº 8, de 2015, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer aos senhores membros desta CPI que façam em conjunto visitas institucionais aos órgãos aos quais foi solicitado cópia integral dos processos e/ou documentos relacionados à Concorrência Pública 001/2012, que deu origem à comissão”. 

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem "sim" estarão aprovando o requerimento; os que votarem "não" estarão rejeitando-o.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sim.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sim.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Esta Presidência vota "sim".

O requerimento obteve 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências.

Está aprovado.

Item nº 9:

Discussão e votação do Requerimento nº 9, de 2015, de autoria da CPI do Transporte Público do DF, que “requer ao Sr. Presidente desta CPI que faça gestões junto à Secretaria-Geral da CLDF, visando a obter a cessão para a CPI da sala da DAC – Divisão de Apoio às Comissões, coligada à SAT – Seção de Apoio às Comissões Temporárias, visando a uma melhor acomodação do Staff, da assessoria, dos documentos, bem como dos servidores externos convocados para atuação nesta Comissão Parlamentar de Inquérito”.

(Intervenção fora do microfone.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Diante dos esclarecimentos já prestados, proponho que seja retirado da pauta o item nº 9, até porque é algo que pode ser resolvido e já está praticamente resolvido administrativamente. Existe algum óbice por parte dos Deputados?

DEPUTADO RICARDO VALE – Não.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Não.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Está retirado de pauta o item nº 9.

Item nº 10:

Leitura da ata da sessão anterior.

É lida a seguinte:

- Ata da 1ª Reunião Ordinária.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Em discussão a ata. (Pauta.)
Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem "sim" estarão aprovando a ata; os que votarem "não" estarão rejeitando-a.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sim.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sim.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Esta Presidência vota "sim".

A ata obteve 3 votos favoráveis. Houve 2 ausências justificadas por motivo de doença.

Está aprovada a ata.

No item nº 2, temos assuntos gerais. São comunicados da Relatoria e da Presidência. Circunstancialmente, sem nenhum espírito centralizador, estou acumulando a Relatoria e a Presidência. Então, farei os comunicados.

O Comunicado nº 1, na verdade, é para informar aos Srs. Deputados e respectivos assessores que todos os expedientes referentes à CPI estarão disponíveis no portal da Câmara Legislativa. Estarão disponíveis convocações, pautas, agendas, documentos diversos de interesse da comissão, o que, no nosso entendimento, torna desnecessário o encaminhamento da enorme papelada para cada gabinete. 

Acho que, se todos estiverem de acordo, nós cessaremos esses encaminhamentos, e todas as informações estarão contidas no portal da Câmara Legislativa. 

Alguma manifestação, Deputado Rafael Prudente? (Pausa.) 

O Deputado Ricardo Vale já emitiu uma inequívoca aprovação à medida, movimentando a cabeça. 

Então, fica esse comunicado.

Alguma manifestação, Deputado Bispo Renato Andrade?

DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE – Sim, Sr. Presidente. Quero somente comunicar que nós não votaremos itens extrapauta que sejam protocolados na Secretaria da CPI. Na próxima quinta-feira, em razão do feriado, não haverá reunião da CPI, mas haverá reunião técnica segunda-feira, às 15h.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sr. Presidente, só quero lembrar que esses documentos devem ser disponibilizados no tempo regimental.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Até terça-feira, não é? 

DEPUTADO RICARDO VALE – Isso.

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Exatamente. 

DEPUTADO RICARDO VALE – No portal, não é?

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Sim, no portal! Juan, já estamos com toda a estrutura? 

(Intervenção fora do microfone.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Ok. Mas outros documentos que não dependem de... se chegarem coisas internas nossas, também já estarão...

(Intervenção fora do microfone.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Ok. Então já está funcionando normalmente. 

Deputado Ricardo Valle, já está funcionando normalmente, ok?

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião.

(Levanta-se a reunião às 10h24min.)
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