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PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Sob a proteção de Deus, damos início à 24ª Reunião Ordinária da Comissão Parlamentar de Inquérito do Transporte Público do Distrito Federal.

Na Ordem do Dia, leitura e votação do Requerimento nº 37, que convoca os Srs. Galeno Furtado Monte, Jair Tedeschi, José Walter Vazquez Filho, Maurício José Gondin Borges Moreira e Sasha Breckenfeld Reck a prestar depoimento a esta Comissão. 

Antes de passar às deliberações, vamos prestar algumas informações sobre declarações do empresário Valmir Amaral, que diz que a CPI não quer ouvi-lo, o que não é verdade, porque a CPI já o ouviu; já o ouviu há cerca de uns dez ou quinze dias. Só que ele fala muito e não prova nada. Então, o que ele quer é um palanque para voltar à mídia, já que está com muitas encrencas na Justiça. A CPI não será palco para ele apresentar esses seus anseios junto ao próprio Estado.

Caso ele tenha provas concretas, não tenham dúvida alguma de que ele será convocado e terá assento aqui para dar as suas explicações. Falar todo mundo pode falar, mas as provas têm que ser apresentadas, e foi isso exatamente o que a nossa comissão técnica já disse para ele. Caso tenha realmente o que oferecer, que venha perante a CPI e se apresente que nós vamos chamá-lo. Chegar aqui para criar um espetáculo, dizer que deu dinheiro para um, dinheiro para outro, sem prova alguma, coloca em cheque até o trabalho que nós estamos desenvolvendo aqui.

Também quero dizer aos nobres pares que o Secretário de Estado da Mobilidade, Marcos Dantas, enviou algumas respostas, mas nada sobre o que nós pedimos em novembro. Nada! Absolutamente nada do que nós pedimos em novembro! 

Em relação ao crédito de sessenta milhões do final de ano – e eu apresentei uma emenda, inclusive, destinando esses recursos para a saúde, dizendo que esse dinheiro era da tarifa técnica, e ele disse que não –, agora, ele diz que realmente não aplicou aquela que era a recomendação da Procuradoria-Geral do Distrito Federal. Resumindo tudo: estava errado e continua errado. Reconhece também que pagou sem a publicação do reconhecimento de dívida no Diário Oficial e que só enviou depois para a ordenadora de despesas da Secretaria no dia 02 de março. Portanto, pagam, reconhecem a dívida e depois é que pedem para saber se está certo ou não. 

Enfim, eles mandam aquilo que interessam a eles. Mas, seja como for, o Secretário da Mobilidade não deu as explicações que nós esperávamos que ele desse. E, além do mais, ele não fala absolutamente nada sobre as recomendações que nós fizemos em dezembro. 

Pergunto ao Sr. Relator se deseja fazer algum comunicado preliminarmente?

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Bom dia, Sr. Presidente. Bom dia a todos os Deputados e aos presentes. Não é bem um comunicado. Na verdade, apreciar esse requerimento com relação à oitiva ou reinquirição de algumas pessoas que já estiveram aqui. Com relação a essa questão do comunicado que foi feito à Secretaria de Mobilidade, eu confesso a V.Exa. que não sei exatamente o que pode ser feito porque o que nós deveríamos fazer era alertar, sugerir, enfim, e isso foi feito. Isso foi recebido pelo Governo. Evidentemente, a responsabilidade pelas consequências da não adoção de algumas medidas recairá, no tempo certo, sobre as pessoas que entenderam por bem não aplicar aquelas medidas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Deputado Ricardo Vale? Deputado Rafael Prudente? Deputada Sandra Faraj? (Pausa.)
Vamos ao primeiro item de pauta.

Convido o Deputado Rafael Prudente, por ser mais jovem e ter mais fôlego para fazer a leitura, a fazer a leitura do primeiro e único item de pauta.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Item nº 01:

Discussão e votação do Requerimento nº 37, de autoria do Deputado Bispo Renato Andrade, que “requer convocação dos citados para oitiva na Comissão na Comissão Parlamentar de Inquérito do Transporte Público do DF”.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Eu só quis provocar mesmo, para que o Deputado Rafael Prudente dê o nome desse cara que eu não vou ler nunca na minha vida. Eu nasci no interior de Minas.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sr. Presidente, eu sei que há aqui um requerimento de convocação e faço uma sugestão a V.Exa. e aos membros desta Comissão. O Coronel Jair Tedeschi fez parte de vários governos, inclusive participou de boa parte das nossas reuniões e já deixou claro que estaria disposto a vir aqui contribuir com esta CPI. Sugiro que seja mudada a sua convocação para que possamos fazer um convite, assim como ele já colocou essa disposição. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Da minha parte, sem problema, mesmo porque o coronel já se dispôs a vir aqui prestar os esclarecimentos. Então, ao invés da convocação, nós vamos convidá-lo. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – De acordo, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Em discussão. (Pausa.)

Não mais há quem queira discutir, em relação ao Coronel Jair Tedeschi, ao invés da convocação, o convite para que ele possa estar aqui. 

Em votação.

Solicito aos Srs. Deputados que manifestem os seus votos. Os que votarem “sim”, estarão aprovando o convite ao Coronel Jair Tedeschi e a convocação dos demais, os que votarem “não” estarão rejeitando-o.

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Sim.

DEPUTADO RICARDO VALE – Sim.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sim.

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Sim. De acordo com a convocação dos demais e o convite para o Coronel Jair Tedeschi. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Esta Presidência vota “sim”.

Está aprovado. 

Ficam aqui convocados e, a partir de quinta-feira, nós voltaremos à reinquirição dessas pessoas. É importante que possamos ouvi-los novamente, mesmo porque surgiram fatos novos depois que os ouvimos. Pela busca e apreensão ao escritório Sacha Reck, a busca e apreensão na casa de algumas dessas pessoas, fatos novos surgiram. Então, é imprescindível, para que a gente feche um relatório com toda a convicção de que a gente não está perseguindo e, sim, dando a essas pessoas o direito de novamente serem ouvidas, porque o Sacha Reck alega o tempo todo que, perante a Justiça, onde ele já foi de alguma forma citado, ele não foi ouvido, e nós não vamos pecar por isso, para que digam que não tiveram aqui pelo menos a oportunidade de falar. 

Algo a mais? Fica o convite a V.Exa. que hoje não é mais membro do PSDB, que possa vir formar fileiras conosco no PR. Fica o convite público a V.Exa. Sou o único que teve a coragem de fazer esse convite publicamente a V.Exa. e dizer que, caso haja necessidade e V.Exa. não querendo mais ser Deputado Distrital, fica aqui também aberta a possibilidade de V.Exa. concorrer a Governador do Distrito Federal pelo Partido da República. 

Concedo a palavra à Deputada Sandra Faraj.

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Desculpe interromper o maravilhoso convite que V.Exa. está fazendo ao Deputado Raimundo Ribeiro, que sabe que as portas do Solidariedade sempre estiveram abertas. Sugiro, Sr. Presidente, que reveja todas as oitivas no mesmo dia. Eu acho que não vai haver tempo hábil. São muitas pessoas, são convocações que vão demandar muito tempo. Eu acredito que talvez tenhamos que fazer um calendário disso, Sr. Presidente, para que consigamos escutar a todos com qualidade, porque nós já ficamos aqui durante seis horas com pessoas, às vezes até com uma só pessoa. Por mais que estejamos dispostos, eu acho que 24 horas não vai dar. Sugiro que haja um calendário para podermos escutá-los e participarmos dessa oitiva com bastante qualidade. Inclusive eu estou bastante disposta, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Nós vamos conversar com nossa assessoria técnica e vamos talvez fazer em dois momentos, Deputada Sandra Faraj. Já que o Sacha Reck sempre demora um pouco mais de tempo, vamos tentar colocar em dias separados, mas que possamos ouvir a todos em duas quintas-feiras.

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Perfeito.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Ainda que tenhamos que passar as 24 horas, como V.Exa. disse, mas eu sei que V.Exa. tem como sobrenome trabalho. 

DEPUTADA SANDRA FARAJ – É verdade. E codinome muito trabalho. Sr. Presidente, não esquecendo que temos que ver um horário bem cedinho para o Sacha Reck, porque ele chega aqui e quer que pague a sua passagem, o almoço, é uma confusão esse negócio.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Concedo a palavra ao Deputado Rafael Prudente.

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Sr. Presidente, eu não sei qual será a sugestão de V.Exa., mas nós temos que tomar alguma providência a respeito daquela carta que nós mandamos, em dezembro do ano passado, para o Secretário de Mobilidade, que não foi respondida. Se nós teremos que convocar o Secretário para ele responder. O que nós não podemos é encerrar o relatório sem essas respostas. Ele respondeu um pedacinho dos nossos encaminhamentos, inclusive alguns já falaram por V.Exa. Quero sugerir também ao Presidente, ao senhor e ao nobre relator, porque há algumas questões que podem se enquadrar em improbidade administrativa do Secretário. 

Como o tempo é curto, que se possa fazer o encaminhamento à Comissão de Fiscalização, Governança, Transparência e Controle desta Casa para dar continuidade ao andamento dessas investigações.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Bem, a pedido de V.Exa., Deputado Rafael Prudente, ouvindo o nosso Relator e demais membros da Comissão, registro que tem sido desrespeitoso o tratamento do Secretário de Mobilidade e do governo como um todo com esta Comissão. Parece que, muitas vezes, pensam que aqui há uma perseguição. Se fosse uma perseguição, teríamos feito de forma totalmente diferente do que fizemos até agora. Mesmo fazendo parte do bloco de oposição, em momento nenhum, alguém pode me acusar de ter ido além daquilo que é a prudência nos trabalhos que temos desenvolvido. 

Então, diante do que V.Exa. está apresentando, coloco aqui, como item extrapauta, a convocação. Se V.Exas. entenderem assim, convocaremos o Secretário Marcos Dantas para que pessoalmente, agora, sem desculpas, preste os esclarecimentos necessários sobre o que pedimos e recomendamos no final do ano. S.Exa. sequer teve a dignidade de responder ou de dizer que não vai responder...

Então, coloco, como item extrapauta, o requerimento de convocação do Sr. Marcos Dantas, Secretário de Mobilidade, conforme o pedido de V.Exa. e com a minha aquiescência. 

Em discussão. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Como vota o Deputado Raimundo Ribeiro, meu conselheiro a quem sempre tenho que ouvir?

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Sr. Presidente, o meu voto é favorável.

Quero agradecer a gentileza de V.Exa. para que eu ingresse no PR, com quem tenho uma longa convivência.

Agradeço à Deputada Sandra Faraj, que sempre colocou, com muita gentileza, a questão partidária do Solidariedade.

Apenas ontem, depois de muito amadurecimento, nós tomamos uma decisão, após quase uma década no PSDB, procurando lutar por uma democracia interna no partido e depois de ter sofrido duas intervenções injustificáveis. A intervenção é sempre uma medida de força para corrigir algum rumo que está fora do lugar. Em momento algum, nessas duas intervenções, foi dito qual seria o motivo de não se respeitar o processo eleitoral. 

No último processo eleitoral que nós fizemos dentro do PSDB, conseguimos fazer algo histórico. Pela primeira vez, o partido levou 2.500 pessoas para votar em uma convenção. Isso nunca aconteceu, nem no Estado de São Paulo, que é o berço do PSDB. E nós conseguimos realizar isso aqui no Distrito Federal.

Além disso, nós conseguimos eleger todas as 21 zonais do Distrito Federal. Isso também nunca tinha acontecido na história do PSDB. 

Mas, ainda assim, a executiva nacional entendeu, por razões que ela conhece, promover a intervenção.

Nós esperamos até o último momento. De repente, o destino passa na porta e nos dá uma janela, para que possamos buscar outros caminhos. Consultando o nosso grupo – porque temos o defeito de só fazer política de modo coletivo e não individual –, nós então decidimos que vamos procurar outros lugares onde possamos exercer plenamente a democracia e pregá-la externamente. 

Então, a partir de hoje, estamos analisando todos os convites. Graças a Deus, – não sei se porque já estou velho aqui em Brasília, quase todo mundo me conhece, eu conheço quase todo mundo –, tive o privilégio de ter convites de onze partidos diferentes – o que me honra muito e me lisonjeia. 

Sei que ninguém quer só a mim, querem contar com aquele grupo que está sempre junto comigo, mas fico muito feliz de ter esses convites, porque é sinal de que a gente não é tão “leproso”, como, às vezes, a coisa é colocada. 

Então, eu quero agradecer muito, Sr. Presidente, e dizer que, com relação à convocação, eu sou favorável. O senhor é meu Líder, além de meu Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Gostei desse termo “meu Líder”. É sinal que o meu convite, para o PR, será aceito. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Até agora, o único que não me convidou mesmo foi o Deputado Ricardo Vale, mas eu sei que, no fundo do coração dele, ele gostaria de contar com a gente.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Como vota o Deputado Ricardo Vale?

DEPUTADO RICARDO VALE – Antes de dizer o meu voto, eu queria parabenizar o Deputado por ter saído do PSDB, um partido extremamente nocivo para o Brasil. Todo esse esquema de corrupção que nós estamos vendo hoje, no Brasil, na Petrobras, enfim, nessas empresas públicas, começou na gestão desse partido, quando estavam, à frente do País, Fernando Henrique Cardoso e companhia. Então, eu acho que V.Exa. se livrou de um partido extremamente nocivo, principalmente para o País. 

Aqui, no Distrito Federal, com algumas figuras que estão à frente desse partido, a tendência é, cada vez mais, piorar. 

Então, eu acho que V.Exa. fez a coisa certa. Desejo sucesso. Não vou convidá-lo, para o PT, porque V.Exa. não tem nada a ver com o partido. O seu perfil... Não vou nem fazer esse convite, mas desejo-lhe boa sorte. V.Exa. é uma pessoa de bem.

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Obrigado.

DEPUTADO RICARDO VALE – Voto pela convocação do Secretário, Sr. Presidente.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Deputado Rafael Prudente?

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Pela convocação, Sr. Presidente.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Deputada Sandra Faraj?

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Sr. Presidente, antes de proferir o meu voto, eu queria corroborar com o Deputado Ricardo Vale, apresentando uma nuance um pouquinho diferente. Eu também já passei pelo PSDB. No dia em que eu iria ser expulsa, eu mandei minha carta de desfiliação. 

Só que eu queria parabenizar V.Exa., Deputado Ricardo Vale, pelas palavras corajosas mencionadas agora, muito corajosas, dividindo a culpa com o PSDB. Quero usar as suas palavras e dizer que V.Exa., o senhor é demais do bem. Quando eu olho para o PT e vejo um coração, eu vejo o Deputado Ricardo Vale, do tanto que eu gosto do Deputado Ricardo.

Sr. Presidente, sobre a convocação do Secretário de Mobilidade, o Sr. Marcos Dantas, eu queria optar pelo convite. Que eu saiba, S. Exa. não recusou nenhum dos convites, nenhuma das chamadas. Eu acho que a gente pode optar pelo convite neste momento. É a minha sugestão.

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, quero apenas relembrar que, na última reunião desta CPI, Deputada Sandra Faraj, cogitou-se a possibilidade da convocação. Parece-me que nós já até tínhamos iniciado o processo de votação, e eu, pessoalmente, empenhei-me no sentido de transformar a convocação num convite. 

Com a aquiescência dos presentes, esse convite se materializou, ele foi recebido na sala da Terceira Secretaria, na presença de todos os Deputados. 

Já aconteceu de nós transformarmos uma convocação em convite, mas, parece-me, o resultado não foi o desejado. Ele veio, mas não esclareceu. Aí, ficou de esclarecer formalmente. Daí, talvez, a razão da propositura do Deputado Rafael Prudente: para que realmente se dê uma resposta. Quer dizer, não cabe mais ficar com essa coisa de você perguntar uma coisa e o sujeito responder outra: “Eu adoro o azul. Você acha melhor o vermelho”. Eu acho que não dá mais esse diálogo de surdo, não é?

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Ouvindo as ponderações do sempre sábio Deputado Raimundo Ribeiro, foi aprovada a convocação do Secretário de Mobilidade, Marcos Dantas, com 4 votos favoráveis dos membros da CPI. A Deputada Sandra Faraj optou pelo convite.

Está aprovada a convocação.

Foi-me passada a sugestão de datas, mas eu vou conversar com os Deputados primeiro, pois o Deputado Rafael Prudente vai fazer uma viagem e eu gostaria muito de ouvir o Secretário de Mobilidade. No dia 17 S.Exa. não estará aqui?

DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE – Não.

PRESIDENTE (DEPUTADO BISPO RENATO ANDRADE) – Mais tarde, passo a vocês. 

Nada mais havendo a tratar, já que as questões políticas sobre o PT e o PSDB já foram debatidas, e já que o único partido que não tem nada com esse problema todo é o PR, declaro encerrada a presente reunião. 

(Levanta-se a reunião às 11h21min.)
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