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PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – Declaro aberta a reunião da Comissão Especial de Combate à Pedofilia, destinada à eleição do seu presidente e vice-presidente, conforme Ato da Presidência nº 499, de 2015, publicado no Diário da Câmara Legislativa de 9 de junho de 2015.

Convido os membros desta Comissão Especial – Deputado Rodrigo Delmasso, Deputado Chico Leite, Deputado Wellington Luiz, Deputada Sandra Faraj e Deputado Juarezão – para compor a Mesa e dar início à eleição.

Informo que se abre neste momento o prazo de registro na Mesa das candidaturas aos cargos de presidente e vice-presidente. (Pausa.)

Encerrado o prazo, foram registradas as seguintes candidaturas: para Presidente, o Deputado Rodrigo Delmasso; para Vice-Presidente, a Deputada Sandra Faraj.

Convido o Deputado Rodrigo Delmasso a secretariar os trabalhos da Mesa. (Pausa.)
Em razão da candidatura do Deputado Rodrigo Delmasso, convido o Deputado Chico Leite para secretariar os trabalhos da Mesa. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Estamos realizando a eleição para presidente e vice-presidente da Comissão Especial de Combate à Pedofilia, instalada para fins do artigo 71 do Regimento Interno. 

Nós temos duas candidaturas: o Deputado Rodrigo Delmasso para Presidente, e a Deputada Sandra Faraj para Vice-Presidente. 
Na ordem, vou chamar os colegas componentes da comissão para que se manifestem acerca do presente. Primeiro faremos a eleição do Presidente. 

Registro a presença da Deputada Sandra Faraj. Peço ao Deputado Wellington Luiz que se encaminhe à Mesa para a eleição, somente para efeito de fazermos a composição.

Estão presentes os Deputados Wellington Luiz, Sandra Faraj, Rodrigo Delmasso e eu. Procederemos à votação. Há uma única candidatura à presidência da Comissão Especial. O Deputado Rodrigo Delmasso é o único candidato inscrito.

Como se manifesta o Deputado Wellington Luiz?

DEPUTADO WELLINGTON LUIZ – Com muito prazer, Presidente, Deputado Rodrigo Delmasso, e Vice-Presidente, Deputada Sandra Faraj, desejo muitas felicidades a todos nós e que Deus nos ilumine, porque esse é um tema de extrema importância.

Esse é um tema de extrema importância. Nós temos uma responsabilidade muito grande em nossas mãos. Que façamos o melhor.

DEPUTADO CHICO LEITE – Obrigado, Deputado Wellington Luiz. Observo que nós estamos fazendo, na verdade, eleição para presidente e vice-presidente. Os candidatos são os únicos inscritos para os dois cargos, é uma chapa. 

Os Deputados que concordam votem “sim”. Quem discordar vote “não”, com as exposições naturais que os colegas vão fazer. 

Deputada Sandra Faraj, como V.Exa. se manifesta?

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Voto “sim”, para o Deputado Rodrigo Delmasso na Presidência da Comissão Especial de Combate à Pedofilia. 

DEPUTADO CHICO LEITE – E para a Vice-Presidência?

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Já estamos votando também?

DEPUTADO CHICO LEITE – Já. Estamos votando junto porque são candidatos únicos.

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Voto na Deputada Sandra Faraj na Vice-Presidência.

DEPUTADO CHICO LEITE – Deputado Rodrigo Delmasso, como V.Exa. se manifesta?

DEPUTADO RODRIGO DELMASSO – “Sim” para os dois cargos.

DEPUTADO CHICO LEITE – Eu também me manifesto “sim” para os dois cargos.

O Deputado Wellington Luiz já votou. Portanto, são quatro manifestações positivas. Há uma ausência justificada.

Anuncio, neste momento, que o Presidente eleito é o Deputado Rodrigo Delmasso, e a Vice-Presidenta eleita é a Deputada Sandra Faraj.

Concedo a palavra ao Deputado Rodrigo Delmasso.

DEPUTADO RODRIGO DELMASSO (PTN. Sem revisão do orador.) – Obrigado, Deputado Chico Leite.

Agradeço a todos os Parlamentares que participaram dessa eleição da Comissão Especial. Deputada Sandra Faraj, esse será um passo importante para combater a pedofilia no Distrito Federal. Nós temos um exemplo no Congresso Nacional, por meio do Senador Magno Malta, que fez um belíssimo trabalho na CPI da Pedofilia. V.Exa. esteve presente no lançamento da Frente Parlamentar contra o Abuso Sexual de Crianças e Adolescentes no Congresso. 

A exemplo do que aconteceu no Congresso Nacional, iremos pautar nossa Comissão Especial aqui no Distrito Federal e, se for necessário, se conseguirmos insumos, vamos com esta Comissão Especial propor uma CPI de combate à pedofilia no Distrito Federal.

Agradeço a todos os membros. Ao Deputado Chico Leite, que é titular, mas vai virar suplente. Eu sei que, no momento em que puder, estará conosco contribuindo. Ao Deputado Wellington Luiz, que é da Polícia Civil. Ao Deputado Juarezão e a todos os que compõem esta comissão. Temos certeza de que esta comissão dará uma contribuição para a defesa dos direitos da criança e dos adolescentes no Distrito Federal. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Primeiramente, desejo sucesso ao trabalho. O Deputado Rodrigo Delmasso é extremamente atuante, a Deputada Sandra Faraj é uma deputada de posições, o Deputado Wellington Luiz já foi corregedor nesta Casa, é oriundo da Polícia Civil e é extremamente capaz em matéria de investigações, de maneira que temos uma comissão bastante seleta. Desejo prosperidade aos trabalhos da comissão. 

Eu quero observar ao Presidente que, ainda hoje de manhã, assim que saiu publicado no Diário, eu fiz um requerimento ao Líder, Deputado Chico Vigilante, que se comprometeu oralmente comigo a atender a ele, de substituição do meu nome na titularidade, já que estou hoje em três comissões na Casa. Eu tenho a honra de participar da Comissão de Constituição e Justiça, da Comissão de Assuntos Sociais e da Comissão de Fiscalização, Governança, Transparência e Controle, fora os afazeres próprios das causas defendidas pelo mandato, que não são poucas. 

Nós temos feito uma comissão geral, ou uma audiência, pelo menos a cada quinze dias. Hoje mesmo eu estive na CAS, depois estive na audiência do PDAF – Programa de Descentralização Administrativa e Financeira –, promovida pelo Presidente da Comissão de Educação e Saúde, Deputado Prof. Reginaldo Veras. De maneira que, com esse volume de afazeres, eu não teria como ordinariamente prestar os mesmos serviços que V.Exas. irão prestar em matéria de dedicação. Mas como suplente, adianto que participarei porque exercerei a atividade parlamentar em sua totalidade. Muito especialmente aquela que é hoje, permitam-me dizer, depois de treze anos nesta Casa, talvez a maior contribuição que possamos dar – e não é mais a legislação –, que é efetivamente a fiscalização, a investigação. 

Hoje a Casa Legislativa é uma Casa que faz o equilíbrio entre os poderes representantes da sociedade. Deputado Rodrigo Delmasso e Deputada Sandra Faraj, com certeza terão a minha contribuição. Só adianto por uma questão de lealdade, porque ainda hoje de manhã fiz o requerimento ao Líder, que demonstrou muita compreensão.

PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – Concedo a palavra à nobre Deputada Sandra Faraj, eleita Vice-Presidente da comissão.

DEPUTADA SANDRA FARAJ – Queria agradecer aos nobres colegas o reconhecimento do trabalho que temos feito. Quero parabenizar o Deputado Rodrigo Delmasso pela iniciativa de instalar esta comissão e por ter sido eleito para a presidência dela.

Esse é um tema que temos que tratar com a maior urgência e com a maior intensidade possível. Pedofilia é algo que tem se alastrado e crescido no Brasil. Como bem colocou o Deputado Rodrigo Delmasso, o Senador Magno Malta tem sido uma inspiração, tem feito um trabalho muito sério, muito contundente e de grande resultado. Acho que será um grande mestre para nós neste momento. 

Eu me coloco à disposição, mais uma vez, como Presidente da Frente Parlamentar pela Família, para colaborar nas atividades e trabalhar fortemente para coibir esse tipo de prática e proteger a nossa próxima geração, as crianças de Brasília. Quero que contem conosco. Vamos seguir em frente nesse projeto. Que Deus abençoe a todos! Obrigada.

PRESIDENTE (DEPUTADO AGACIEL MAIA) – Agradeço à nobre Deputada Sandra Faraj.

Declaro eleitos e empossados, como Presidente e Vice-Presidente da Comissão Especial de Combate à Pedofilia, instalada para fins do art. 71 do Regimento Interno, respectivamente o Deputado Rodrigo Delmasso e a Deputada Sandra Faraj. Eles foram eleitos com 4 votos favoráveis. Houve 1 ausência.

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião.

(Levanta-se a reunião às 17h12min.)
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