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Ata da 3ª Reunião Extraordinária da Comissão Parlamentar de Inquérito da Pedofilia, “destinada a investigar e apurar a prática de crimes de pedofilia no Distrito Federal, apontar as causas de impunidade e do aumento do número de casos, demonstrados pelos dados e por matérias divulgadas pela imprensa”.
 

Aos seis dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis, às xxxx horas e tantos minutos, na Sala de Reuniões das Comissões da Câmara Legislativa do Distrito Federal, reuniram-se: o Deputado Rodrigo Delmasso; Deputada Sandra Faraj; e o Deputado Prof.Israel. Ausentes o Deputado Julio César e o Deputado Rafael Prudente. O Senhor Presidente da CPI, Deputado Rodrigo Delmasso, declarou aberta a 3ª Reunião Extraordinária da CPI da Pedofilia para ouvir o cidadão André Felipe de Carvalho Albuquerque. O Senhor Presidente, Deputado Rodrigo Delmasso e a Deputada Sandra Faraj fizeram as suas inquirições ao depoente. Em seguida, o Senhor Presidente, Deputado Rodrigo Delmasso, colocou em votação os seguintes requerimentos com a presença do Deputado Prof. Israel. Pauta:

Extrapauta: Votação dos seguintes Requerimentos: 
A votação dos requerimentos foi feita em bloco. Os requerimentos obtiveram três votos favoráveis e duas ausências. 



O Senhor Presidente da Comissão, Deputado Rodrigo Delmasso, indagou a algum Deputado se desejava fazer o uso da palavra. Em sequência, disse que definirá as datas das oitivas dos convocados. Por último, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a presente reunião às 12h22min, da qual eu, Nilma Silva Araújo, na qualidade de secretária desta Comissão, lavro a presente ata que, depois de lida e aprovada, vai assinada pelo Presidente da reunião, Deputado Rodrigo Delmasso.
DEPUTADO  DELMASSO
Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito da Pedofilia
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